

西乌旗秋季牲畜出栏量增价涨

记者从自治区农牧厅获悉,目前,锡林郭勒盟西乌旗穆沁旗已进入秋季牲畜出栏高峰期,与往年相比,今年受牛羊肉价格上涨影响,全旗牲畜出栏量价齐升,出栏形势良好。

从7月20日开始牲畜出栏,比去年提前了15天。根据屠宰加工企业日统计报表情况,今年羔羊胴体价格70元/公斤,与去年的60元/公斤相比,每公斤上涨了10元左右。活羊收购价格明显上升,活牛收购价格略涨。截至目前,全旗累计牲畜出栏32.7万头只(大畜4.3万头只,小畜28.4万头只),其中活畜出栏15.7万头只,屠宰加工羔羊15.5万头,其它出栏1.5万头。与去年同期相比,牲畜出栏量增加3.7万头只。

张慧玲

从魅力颜值到美丽经济 塔尔湖打造了个好样板

10万亩土地能做什么?

巴彦淖尔市五原县塔尔湖镇通过土地流转将6个村的10万亩土地集中起来,统一规划建设,打造了一座规模庞大的现代农业产业园,把农业、生态和旅游业结合起来,农户与整个产业园融为一体,他们在这里生活,在这里就业,在这里致富。

产业园重点打造了设施农业产业园、牧草和冷凉蔬菜示范园、万亩林果园、奶业产业园、瓜果蔬菜采摘交易园等10个特色产业核心区,以规模化种养为基础,依托农业产业化龙头企业带动,大力发展休闲农业、乡村旅游,促进农业、旅游、文化相融,一幅农业强、农村美、农民富的乡村振兴画卷在这里徐徐展开。

联丰村在塔尔湖镇西2公里处,多年来,这里的农民有种植果树的习惯,村里有几十处果园,近万亩果林,临近村子有近万亩的天然湖泊和4000多亩沙丘等原生态地貌,村子还与巴盟国家湿地公园、拉僧庙等景点相邻。伴随美丽乡村建设,塔尔湖镇因势利导,在联丰村发展林果产业,同时最大限度地保持了村落的自然形态,将发展林果采摘产业和农家乐民俗旅游结合起来,将这座小村庄打造成为远近闻名的具有观赏、采摘、体验、休闲为一体的旅游景点。联丰村不仅入选中国美丽休闲乡村,还成为全国乡村旅游重点村。

走进联丰村三组,村道两旁种满了成片的果树,编织成了一道道绿网,环绕在村道、广场和村民的房前屋后,村子成了花果山。一路闻着果香记者穿过万亩果林,来到张慧琴的家,她家就在这果园中。

不大的庭院里,火红的海红果一串串压弯了枝头,水灵灵的苹果梨染上了红脸蛋。院里的一片丑梨果林与林下木桌椅浑然天成,满满的田野清香扑鼻,让人来了就想在树下小憩一番,感受这片天然氧吧的清新。

这个传统农家小院里,鸡犬相闻,乡土气息扑面而来。张慧琴正要去果园采摘新鲜的蔬菜水果,准备一天的食材。她告诉记者,游客都是提前订饭,她都是当天采摘,保证食材最新鲜。

十几年前,张慧琴把仅有的十来亩地流转出去,去外地打工。2016年,五原县建设美丽乡村,镇里要将联丰村整村改造,还要开发生态旅游景区,她一想,与其东奔西跑不如踏踏实实在家创业。于是果断回乡,带头将自己家的猪圈推倒挖成人工湖。2018年景区建成,吸引了众多游客。张慧琴依托自家的2亩果园,率先办起农家乐,端上了乡村旅游的饭碗。

几年下来,她的“慧琴农家乐”成了当地的旅游新坐标和网红打卡点,游客们被农家院内外淳朴的乡间生活所感染。每到旅游旺季,一票难求。“五一”前后,我这里天天爆满,每天稳定收入在3000元左右。”

园在村中建,人在景中住。与张慧琴农家乐相连的黄河谣农家乐,是村里引进旅游文化公司重点开发打造的集农家乐、民宿、果蔬采摘、养生度假、穿沙玩水等项目为一体的旅游景区。这里小桥流水,曲径通幽,里面的设计风格独具匠心,一桌一椅,一廊一栏,一花一锁都是用淘来的老物件手工制作而成的,别有一番味道。

不远处,是联丰村的设施农业产业园,一栋栋钢架拱棚整齐排列,园区内,刚采摘的西红柿堆得像小山一样,工人们正在埋头精挑细选,根据柿子的品相贴标签、装箱,一辆辆挂着外省牌照的大车整装待发……

34岁的徐永胜正指挥着工人将一筐筐分拣好的柿子装上车。“上午拉走200多件,下午还有270多件。我承包了80亩地种柿子,去年挣了40万,今年柿子产量比去年还高。现在有公司这棵‘大树’,种多少都不愁卖。”徐永胜是当地人,他口中的“大树”,是内蒙古博兴农业有限公司,该公司与北京、上海等地的多家超市签了订单,所供西红柿按保底价每斤7毛钱收购,村民们只管按照要求和标准种植,不用担心销售问题。

“过去农民单打独斗力量有限,现在园区10万亩地,有7万亩交给有能力的企业、合作社和家庭农场经营。这些经营主体能扩大规模、提升科技化水平、延伸产业链条,推动传统种养业向‘种养加销’一体化深度融合发展。当地农民可以参与种植,由企业统一收购,也可以成为农业‘产业工人’在园区打工挣钱,最多的时候园区用工需求高达七八百人,有效促进了农民增收。”联丰村党支部书记秦忠明介绍。

秦忠明的话在供港蔬菜基地得到了充分验证。园区引进宁夏叶丰公司种植菜心、芥蓝等蔬菜5000亩,专供香港、澳门、广州、深圳等地,收购价格达到5元一斤。“菜心从3月卖到9月,可以收4茬,亩均收入6000元,亩纯收入能达2万元,是普通农田收入的几倍。”当地农民贾超说。

2020年,贾超和爱人选择将20亩土地流转给企业,在这里打工挣钱,每人每月4500元工资,两口子6个月月光打工收入就有5万多。再加上土地流转费15000元,再养点牲畜,轻松年入10万元。

从魅力颜值再到美丽经济,现代农业产业园不仅赋予了乡村美丽和活力,还更好地带动了村民增收。园区实现了人均收入3万元,亩均收入2万元,户均收入10万元。宜居、宜业、宜游的精美农村,成为塔尔湖镇现代农业产业园农旅融合发展的成功样板。

胡芳 霍晓庆 帅政 包钰

内蒙古新能源汽车产业“加速跑”



近期,自治区能源局印发《内蒙古自治区加快充电桩基础设施建设实施方案(2021-2025年)》,明确到2025年,全区各类充电桩力争达到4万个左右,同时明确重点推进公共停车场、居民社区、公路沿线、单位内部停车场、农村地区、旅游景区、专用领域7个场景的充电桩基础设施建设。《实施方案》的出台为我区新能源汽车产业发展按下“加速键”。

作为新能源汽车的动力保障,充电桩基础设施建设一头连接着民生,关系着新能源汽车能开多远,一头联结着产业,关乎新能源汽车产业能走多好。

据统计,截至2020年底,全区累计建成充电桩284个,各类充电桩3958个,车桩比约为6.3:1,同行业内3.5:1还有差距。《实施方案》基于我区充电桩基础设施建设明显滞后于产业发展的背景推出,对于我区发展新能源汽车产业具有重要意义。

加强充电桩基础设施建设是我区近年来贯彻落实国家加快壮大新能源汽车产业战略部署、促进新能源汽车推广应用的具体实践。

为了推动新能源汽车产业高质量发展,早在2016年,我区就印发了《内蒙古自治区人民政府关于加快新能

源汽车推广应用的实施意见》,从加大重点领域推广力度、加快推进充电桩基础设施建设、加大充换电设施用电支持、推进新能源汽车产业发展、加大财税支持力度等方面部署新能源汽车产业推广应用措施,同时提出各盟市“十三五”期间新能源汽车推广应用目标计划。

此后几年,各盟市按照自治区的统一部署,积极发力新能源汽车产业,不断扩大公共服务领域新能源汽车应用规模,一大批新能源汽车产业项目纷纷落地。

呼和浩特新能源汽车制造项目在金山高新技术产业开发区落地,项目总投资约200亿元,拟入驻规模以上工业企业20家以上,致力于发展新能源汽车电池、电机、电控等核心零部件生产,以及整车制造等延伸产业链。

华泰新能源汽车有限公司与通辽市政府签署《内蒙古通辽新能源汽车产业园项目战略合作协议》,项目拟投资20亿元,计划通过布局调整、产线升级、技术创新、智能制造等举措,打造新能源汽车样板工厂和示范基地。

上汽集团与鄂尔多斯市政府签署《关于新能源汽车产业链项目投资协议》,项目拟投资20亿元,计划在伊金霍

洛旗打造全球首个万辆级燃料电池汽车(重卡)产业化应用项目,同时推动纯电动重卡的产业布局和应用。

硅谷天堂新能源汽车换电网生态一体化项目落地包头,项目拟投资超过50亿元,计划建设一座以包头为基地、覆盖内蒙古全区的动力电池租赁、存储、转运、梯次利用、循环利用与服务的新型动力电池循环产业园。

奇瑞鄂尔多斯重卡项目规划建设融合纯电动和氢燃料类型的重卡、矿卡、大巴、环卫车、物流车和特种车为一体的柔性生产线,项目投产后,计划首批车辆投放煤炭运输、煤矿转运领域,助力鄂尔多斯绿色矿山、智慧矿山建设。

一个个重大项目的落地生根、开花结果,为我区新能源汽车产业注入源源不竭的发展动力。如今,新能源汽车产业已成为我区发展较快的特色产业之一。

截至2020年底,我区新能源汽车产能突破7.3万台,已拥有两家整车资质企业和30余家锂电池、镍氢动力电池、新能源动力电池正负极材料生产企业,年产锂离子动力电池正、负极材料、石墨电极等材料约80万吨。全区共推广应用各类新能源汽车2.5万辆,占全区汽车保有量的0.23%。然而,同全国新能源汽车占比

1.54%相比,我区新能源汽车推广应用工作仍需进一步加强。

“未来五年内,我区新能源汽车需求量约12万台,市场潜力巨大。建议加快我区新能源汽车推广力度,解决在推广应用过程中存在的实际问题,充分发挥自治区新能源汽车产业及推广应用工作领导小组作用,加强对新能源汽车产业发展的宏观指导,协调推动相关重大政策措施落实,全面推动新能源汽车产业发展。”自治区工信厅相关负责人表示。

发展新能源汽车是我国从汽车大国迈向汽车强国的必由之路,是应对气候变化、推动绿色发展的战略举措。尤其是在全国加快实现“双碳”目标的大背景下,新能源汽车产业正迎来前所未有的发展机遇。

然而,值得注意的是,我区新能源汽车产业发展起步晚,在快速发展的同时,也存在产业规模小、缺乏关键技术、产业配套不足、基础设施建设落后、新能源汽车运营政策不配套等问题,这些问题直接制约了新能源汽车在我区大规模推广应用。唯有补齐这些短板,我区新能源汽车产业才能真正实现高质量可持续发展。

康丽娜

宠物智能产品渐火 能否成为下一个“黄金赛道”?

近年来,我国宠物行业经历着显著增长。2010年至今,我国宠物数量翻了三倍,2020年城镇犬猫首次突破1亿只。伴随技术的发展和当代年轻人养宠需求的变化,宠物智能用品这两年突然火了起来,相关产品涵盖了宠物的吃、住、行等各种日常使用场景。

据养宠人士王女士称,爱宠人群追求宠物智能用品的原因或许是,很大一部分养宠人群是上班族,本身并没有太多的闲暇时间照顾宠物,而宠物智能用品的出现,既可以解放宠物的双手,还可以提升宠物的生活质量,这对于宠物主人和宠物来说,无疑是两全其美的。

在某网络购物平台618购物节的数据显示,宠物智能设备品类增速达到了600%。与此同时,宠物主为宠物花钱的意愿愈发强烈。《2020年中国宠物消费市场报告》显示,2020年中国人均单只宠物的年消费金额为6653元,相比较2019年的5561元,同比增长19.6%。

这一小众市场就此成为了众多互联网公司和传统家电巨头眼中的“香饽饽”,开始纷纷入局。从智能项圈、自动喂食器、饮水机等功能相对基础的产品,到负离子毛梳、智能厕所、智能净水器、智能烘干箱、逗猫机器人等“高阶”产品,越来越多的宠物智能用品进入宠物家庭中。

有业内人士称,与其他宠物用品品类相比,目前宠物智能设备在市场需求和成交量方面增速最快,这也是资本看好宠物智能赛道的一个重要原因。

与此同时,在目前的宠物智能硬件市场,产品同质化严重,质量良莠不齐的

现象仍然不容小觑,从整体的市场格局来看,也还未出现市场占有率过半的品牌,短期市场竞争仍将白热化。根据艾媒咨询《2021H1中国养宠人群宠物用品购买品类》数据,目前购买智能设备的养宠人群仅占19.8%。

而在安全方面,某知名宠物用品品牌猫窝倒扣闷死猫,饮水机自燃,自动猫砂盆把猫关在里面,这类报道屡见不鲜。显然,安全隐患已是悬在宠物智能用品行业头上的“一把刀”,如果不能有效的化解这些安全隐患,大多数消费者仍将对于宠物智能产品处于观望态度。

目前,国内的宠物智能产品还处于不断孕育与增长阶段,市场总量还小,主要消费人群是85后90后,未来2-3年后00后也是重点人群。宠物智能用品和智能家居类似,想要有更好的使用体验就要做到产品间的打通,形成一个智能生态,但目前不同的品牌都有自己封闭的系统,很难做到一个APP控制所有宠物智能产品。

深圳市尚境基金管理有限公司联合创始人沈俊红接受媒体采访时表示,宠物智能产品市场在很长一段时间内处于混战的格局,经历过几次洗牌之后,或许会形成三足鼎立的状况。因为科技巨头和传统龙头可以借助自身的资源和份额,同时,新兴科技公司将会在技术上有所创新,在没有非常高的技术壁垒的情况下,大家都能够抢到一个市场份额。

不过,也有爱宠人士提醒,养宠人不能一味地将宠物丢给智能设备,宠物还是需要主人的爱心和陪伴。

据中国经济网

呼和浩特:文旅产业助力乡村 全面振兴研讨会举行

近日,呼和浩特市文旅产业助力乡村全面振兴研讨会在新城区保合少镇野马图村召开。本次会议邀请了呼和浩特市知名文旅领域、中医领域的专家、学者齐聚一堂,聚焦野马图村乡村文化旅游发展热点、难点,共同探讨文旅产业发展方向,交流分享文化旅游产业良性发展的经验,助推呼和浩特市乡村振兴战略稳步实施。

研讨会期间,与会专家及非遗传承人各抒己见,分别从乡村振兴与文旅深度融合发展的策略、地方文旅资源挖掘、文旅康养助力乡村振兴、野马图村文化产业如何发展等多个层面、多个角度进行了分享,一致指出要深入挖掘野马图历史、人文、自然、地理资源,全

面展示非遗、饮食、农业等特色地域文化,建成文化旅游产业生态链,通过讲述野马图乡村振兴故事,让游客和市民们感知野马图村的自然生态之美、城乡宜居之美、人文特色之美,打造呼和浩特市首座集文化、旅游、生态、康养为一体的特色民俗村落。研讨会后,专家、学者跟随工作人员参观野马图村文化展馆及采摘大棚,进一步对野马图村文化产业发展出谋划策。

活动期间,还组织非遗项目“武氏铺药灸法”传承人武天祥、非遗项目“任氏中医针灸灸法”传承人任志刚为野马图村村民义诊,认真解答村民各种健康方面的问题。

牛天甲



丁根厚摄

“订单农业”助农增收

今年,内蒙古呼和浩特市玉泉区小黑河镇南台什村立足当地土地、气候特点,采取“党支部+合作社+公司+农户”的订单种植模式,积极引导农民种植红皮小洋葱经济作物,促进农民增收。目前,该村500亩红皮小洋葱迎来了成熟季,村民们忙着采收,处处洋溢着丰收的喜悦。

据新华网

内蒙古拟新安排集中式风电和光伏发电项目1000万千瓦

记者从自治区能源局获悉,内蒙古今年计划新安排集中式风电、光伏发电项目1000万千瓦。

按照日前印发的《内蒙古能源局关于2021年风电、光伏发电开发建设有关事项的通知》要求,内蒙古要立足丰富的风能、太阳能资源,推动一批集中式风电、光伏发电保障性并网项目建设。重点在荒漠地区、边境沿线、采煤沉陷区、露天煤矿排土场等地进行统一规划、有序

开展、分步实施,支持符合自治区整体规划的集中连片开发项目,优先安排风光资源和地形地貌条件较好、建设条件好、盟市支持力度较大的集约化和集中式开发的项目。2021年新安排集中式光伏发电项目380万千瓦,其中蒙西地区330万千瓦、蒙东地区50万千瓦;新安排集中式风电项目620万千瓦,其中蒙西地区440万千瓦、蒙东地区180万千瓦。

据《内蒙古日报》

杭锦旗建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区

记者从自治区水利厅获悉,杭锦旗全力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区,推进辖区黄河干支流水环境治理工程,开展入河排口整治,保证国控断面水质稳定达标。

该旗坚决拆除黄河沿岸围堤内临时和移动建筑,国堤内向外延伸3公里范围内禁止新建项目,国堤内严禁使用农药和化肥;开展黄河水环境质量提升行动,统筹岸上岸下协同治理,强化黄河支

流入河排口治理,对入河排口实施“一口一档、一口一策”管理;完成入河排口规范化整治,取缔入河干流、饮用水水源保护区内违法排口;严格落实河长制,建立流域水环境质量目标责任体系,明确各个流域的责任人,增加河管巡查机制,加大黄河全流域水生态环境治理保障力度;健全河流湖泊水质监控监测制度等等。

张慧玲